

# “非遗让生活更美好”

## “山东省非物质文化遗产月”来啦

齐鲁晚报·齐鲁壹点  
记者 张九龙

1月25日至3月4日(农历腊月二十三至二月初二)是“山东省非物质文化遗产月”,全省各地将开展非遗宣传展示活动,为全省人民奉上丰厚的节日文化大餐。

2022年“山东省非物质文化遗产月”以“非遗让生活更美好”为主题,重点是深入基层一线、深入群众生产生活,通过非遗宣传展示活动,把欢乐和祝福传递到万水千山,丰富人民群众的精神文化生活,营造欢乐、祥和、喜庆的中国年氛围。

2022年“山东省非物质文化遗产月”内容丰富,亮点纷呈。1月25日举办2022年“山东省非物质文化

遗产月”线上启动仪式暨山东省黄河流域非遗展演展示活动,展现我省黄河流域非遗项目新的光彩与活力。1月10日至2月15日举办“视频直播家乡年”活动,以短视频、直播形式记录和展示丰富的年俗活动。1月25日至3月4日,山东省文化馆线上举办“迎春纳福 虎虎生威”——虎文化创意衍生品精品展,展出与春节虎生肖文化密切相关的文创产品188件。1月21日至2月25日,山东省文化馆线上开展“新生活·新风尚·新年画”——我们的小康生活主题美术创作征集展示活动,集中展示109幅讴歌新时代、反映新成就、倡树新风尚的新年画。3月3日至3月15日,山东省文化馆线上举办“龙的传人”——龙文化主题美术书法创作作品邀请展。

除此之外,各市也精心组织了系列活动。枣庄市举办党的十九届六中全会精神宣讲专题文艺演出,长岛综合试验区开展“鲅鱼饺子进军营”非遗拥军活动,青岛市李沧区开展“小小传承人”走进非遗博物馆活动,济宁市任城区开展第七届“非遗过大年·寻味老济宁”系列活动,宁阳县开展传统医药惠民义诊,滕州市举办“好品山东·嘉味年货”2022网上年货节启动暨十大电商直播基地授牌仪式,诸城市开展2022首届网上年货节,济南市莱芜区开展“云赏非遗·莱芜年味”主题线上活动,台儿庄古城举办第十届春节大庙会,烟台市非遗文化馆开展“过年送吉祥,非遗进万家”——2022烟台市非物质文化遗产展示展销周。



虎年剪纸(济南市文化馆供图)

## 春节短程本地游、近郊周边游特征明显

### 山东人过节爱下乡

齐鲁晚报·齐鲁壹点  
记者 韩小梅

根据携程发布的《2022年春节旅游预测报告》显示,今年春节短程本地游、近郊周边游特征明显。截至1月20日,通过携程预订山东本省旅游度假产品的订单量占比达65%,省内游订单相较2019年春节增长显著,预订春节期间山东省内乡村酒店订单量同比增长448%。

携程研究院行业分析师方泽茜表示,从当前消费者预订春节出行产品的情况来看,“就地过年”的趋势明显。根据商务部初步摸排,2022年全国36个大中城市中,就地过年人数比往年增加了4800多万。同时,本地周边的娱乐、休闲度假配套设施服务、旅游平台营销活动明显丰富,为消费者提供了“就地过年”的良好条件。

报告发现,虎年春节期间,一线、“新一线”城市继续领跑“就地过年”,上海、北京、成都、广州、深圳、杭州、南京、重庆、武汉、苏州荣登最爱“就地过年”城市榜单前十名。

石家庄、威海、哈尔滨、南通、烟台、长春、包头、常州、青岛、南昌等省会、二三线城市,凭借2022年春节本省订单同比增量,登上了“就地过年”新晋黑马榜单。统计显示,威海虎年春节期间省内旅游订单同比去年增长超538%,烟台

同比增长316%,青岛同比增长261%。

数据还表明,预约当地向导、周边精致露营、租车自驾本地游、精致旅拍等服务的消费者增多,说明大众对本地过年的小众玩法、私藏美食、所在城市的深度文化体验颇感兴趣。

此外,虎年春节温泉酒店受到消费者青睐,携程预售的温泉酒店订单量同比去年增长185%。从当前的趋势判断,越来越多的消费者喜欢提前囤购春节旅游产品,优质的性价比、宽松的有效期、退费自由是消费者喜欢提前“囤货”的消费动力。

短程本地游拉动了城市周边民宿、高端酒店及乡村旅游消费,而春节黄金周假日的刚性出行需求,对旅游经济起到强支撑作用。截至1月20日,通过携程预订本地酒店的人次较前几周呈现飞速增长态势,主要以本地人订本地、订周边酒店为主,同省住宿占比近六成;当前最受欢迎的酒店类型以亲子型、温泉酒店和城市度假型酒店为主;本地人预订春节期间省内乡村酒店订单量同比增长448%。

值得一提的是,消费者的步伐正在深入乡村。报告显示,虎年春节期间山东省内乡村酒店的预订用户以80后、70后为主,其中80后占比达53%。亲子家庭尤其喜欢前往乡村酒店欢度新春,今年亲子家庭订单同比增长了113%。



## 花灯彩灯成春节城市新地标

### 这份春节赏花灯攻略请收好

齐鲁晚报·齐鲁壹点记者 郑珂

春节临近,具有传统特色、寄寓美好愿望的花灯彩灯、景观雕塑成为扮靓节日氛围的新地标。传统技艺与现代声光电巧妙结合,既有古朴传统风味,又有强烈的时代艺术感染力,备受大家的欢迎。春节期间,山东有哪些赏花灯的好去处呢?一起来看看吧。

省城济南的“印象济南·泉城最美花灯会”以国潮风韵为主题,突出震撼的彩灯艺术、精湛的传统工艺、唯美的艺术体验,用百余组特色花灯展现济南优秀传统文化和虎年精神的魅力,将为留济过年的市民和游客带来不一样的新年体验。本次花灯会把老济南的趵突泉、大明湖和千佛山绘制得惟妙惟肖,极具泉城特色。此次活动将持续到3月6日。

淄博是中国传统花灯的故乡,淄博花灯始于汉代,兴于唐宋,盛于明清,具有悠久的历史传统。留下了“南有自贡贡龙灯,北有哈市冰雪灯,东有淄博闹花灯”的美名。今年的淄博玉黛湖灯会达到了历年来花灯制作的最高水平,整个灯会园区按照“潮玩新春、万家灯火”“泱泱齐风、古韵淄博”“童真世界、动漫光影”“聊斋新说、狐仙奇缘”“超越时空、梦幻光影”主题分为五个观灯区域,制作立体人物300多个,大小灯组60余组,用灯10万余盏。

2月1日(大年初一),东营的2022黄河三角洲动物园新春灯光秀将盛大开幕,本次灯光秀是集花灯、游园、灯光秀三位一体的文化盛宴。光纤星空、时光隧道、互动亲子乐园、月宫之门、动感花海等32个主题,集互动与美感于一身的互动灯组,将让游客沉浸式地体验花灯带

来的乐趣。

在烟台蓬莱阁,以“花灯贺新春,仙境过大年”为主题的冬游活动正在进行,盛世花开,八仙过海、海洋世界、儿时记忆等一系列形态各异、造型独特的灯组,流光溢彩,交相辉映,营造出在蓬莱阁过大年的喜气祥和氛围。

2月1日—2月7日,海上明珠·主题乐园新年民俗大庙会 will 陪潍坊市民一起过大年。除了精彩的花灯外,还有热闹的新春庙会,包括狮子滚绣球、踩高跷、锣鼓表演、歌舞演艺、杂技表演、民间杂耍、古彩戏法在内的节目,将让市民度过一个热闹的文化年。

威海人民广场上,一处高7米、东西跨度25米、南北宽度15米的立体景观,吸引着市民驻足拍照留念。该景观以“鼓舞中华”为主题,采用拨浪鼓为主要造型,结合红灯笼、红飘带,营造喜庆、热闹的欢乐中国年氛围。在广场中间甬路两侧,还设计了花灯通道,供游人穿梭其中。中央喷泉附近的十二生肖卡通花灯,造型可爱,也成为了游客的打卡胜地,映照着喜气洋洋的威海城。

新春到,花灯俏。一走进德州的乾兆花海,各色绚烂花灯便映入眼帘,漫步其间,恍若梦幻世界。栩栩如生的京剧脸谱、流光溢彩的孔雀开屏、生动有趣的十二生肖,各式花灯吸引着游客驻足观赏、拍照留念。

2022滨州首届国潮民俗文化节日暨大型花灯奇妙夜将于大年初一至十五在滨州黄河楼景区举办。大型花灯、非遗焰火、国潮演出、美食游乐集于一体,成为市民过年出游的好去处。

【探春·悠游】



扫码下载齐鲁壹点  
找记者 上壹点

编辑:徐静 美编:继红

